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اگر قضیۀ »هر الف ب است« کاذب باشد، به‌ترتیب در تناقض، تداخل و تضاد چه حالتی به‌ وجود می‌آید؟   1

حتماً کاذب است – ممکن است کاذب باشد – ممکن است صادق باشد. حتماً صادق است – ممکن است صادق باشد – ممکن است صادق باشد.

شاید صادق باشد – حتماً کاذب است – ممکن است کاذب باشد. شاید کاذب باشد – حتماً صادق است – ممکن است کاذب باشد.

دو قضیه‌ای را که در نسبت متفاوت ولی در سور یکسان باشند، .................. می‌نامند و متناقض قضیۀ »بعضی الف ب نیست«،  .................. می‌باشد.   2

متناقض – بعضی الف ب است. متضاد – هیچ الف ب نیست. متناقض – بعضی الف ب نیست. متضاد – هر الف ب است. 

اگر قضیه »بعضی الف ب نیست« صادق باشد، قضیه  ..................   3

»هر الف ب است« متضاد آن بوده و صادق است. »هیچ الف ب نیست« متداخل آن بوده و کاذب است.

»هر الف ب است« متناقض آن بوده و کاذب است. »بعضی الف ب است« متداخل آن بوده و صادق است.

در کدام گزینه عکس قضیه به درستی بیان نشده است؟   4

هر انسانی شاعر است.  بعضی شاعرها انسان هستند. بعضی انسان ها شاعر هستند.  بعضی شاعرها انسان هستند.

هیچ انسانی شاعر نیست.  هیج شاعری انسان نیست. بعضی انسان ها شاعر نیستند.  بعضی شاعرها انسان نیستند.

←←

←←

دو قضیۀ »محال در صدق و کذب دو نسبت« و دو قضیۀ »وجوب در صدق قضیۀ جزئی در صورت صدق قضیۀ کلی و نه برعکس و وجوب در کذب   5
قضیۀ کلی در صورت کذب قضیۀ جزئی و نه برعکس« و دو قضیۀ »محال در صدق دو نسبت و ممکن در کذب دو نسبت« به‌ترتیب موصوف به ..................

و .................. و  .................. هستند.

تضاد - تداخل - تناقض تضاد - تناقض - نداخل تناقض - تداخل - تضاد تناقض - تضاد - تداخل

با درنظر گرفتن قضیۀ کاذب »بعضی حیوانات دوزیست نیستند«، کدام گزینه به‌صورت صحیح آورده شده است؟   6

تناقض: بعضی حیوان‌ها دوزیست هستند - کاذب تضاد: بعضی حیوان‌ها دوزیست نیستند - کاذب

عکس مستوی: بعضی دوزیست‌ها حیوان هستند - صادق تداخل: هیچ حیوانی دوزیست نیست - کاذب

کدام‌یک از روابط منطقی زیر میان قضایای »موجبۀ کلی و سالبۀ جزئی« و »سالبۀ کلی و موجبۀ جزئی« برقرار است؟   7

تداخل تناقض عکس مستوی تضاد

قضایای »بعضی نادان‌ها قابل احترام نیستند«، »هر سهام‌داری در بورس کار می‌کند« و »بعضی میوه‌ها خوردنی هستند« به‌ترتیب با کدام‌یک از   8
گزینه‌های زیر رابطۀ تناقض، تضاد و عکس مستوی دارند؟

بعضی نادان‌ها قابل احترام هستند – بعضی سهام‌داران در بورس کار می‌کنند - بعضی خوردنی‌ها میوه هستند.

بعضی داناها قابل احترام هستند - هیچ سهام‌داری در بورس کار نمی‌کند- بعضی خوردنی‌ها میوه هستند.

هر نادانی قابل احترام است - هیچ سهام‌داری در بورس کار نمی‌کند - بعضی خوردنی‌ها میوه هستند.

هر نادانی قابل احترام است - بعضی سهام‌داران در بورس کار نمی‌کنند - هر خوردنی میوه است.

اگر قضیۀ کاذب »بعضی ب ج است« و قضیۀ صادق »هر الف ت است« را داشته باشیم، آنگاه کدام قضیه صادق نیست؟   9

هیچ ج ب نیست. بعضی ت الف است. هر ب ج است. هیچ ب ج نیست.
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در کدام گزینه احکام قضایا به درستی رعایت و بیان نشده است؟   10

هر پرنده ای تخم گذار است؛ پس بعضی تخم گذارها پرنده هستند. )عکس مستوی(

بعضی از کسانی که رشتۀ انسانی می خوانند در ادبیات قوی هستند. پس هرکس در ادبیات قوی است، رشتۀ انسانی می خواند. )عکس مستوی(

از آنجاکه هیچ گربه ای متفکر نیست، پس نمی توان پذیرفت هر گربه ای متفکر است. )تضاد(

اگر برخی مارها سمی نباشند پس همۀ مارها سمی هستند، قابل قبول نیست. )تناقض(

کدام گزینه دربارۀ »قضایای متقابل« نادرست است؟   11

قضایایی که در کمیت متفاوت هستند. قضایایی که موضوع و محمول یکسان ندارند.

قضایایی که اگر کلی آن صادق باشد جزئی آن هم صادق است. قضایایی که در کیفیت متفاوت هستند.

عکس مستوی کدام‌یک از قضیه‌های زیر درست بیان نشده است؟   12

هر ایرانی وطن‌دوست است: بعضی وطن‌دوست‌ها ایرانی هستند. هیچ عقابی حشره نیست: هیچ حشره‌ای عقاب نیست.

بعضی حیوانات گربه نیستند: بعضی گربه‌ها حیوان نیستند. بعضی سنگ‌ها آهکی هستند: بعضی آهکی‌ها سنگ هستند.

کدام گزینه دربارۀ عکس مستوی نادرست است؟   13

در این رابطه جای موضوع و محمول عوض می‌شود. در عکس مستوی سور همواره ثابت است.

عکس سالبۀ کلی، سالبۀ کلی است. برای سالبۀ جزئی نمی‌توان عکس لازم‌الصدق به دست آورد.

دو قضیۀ متضاد .................. .   14

ارتفاعشان ممکن است. همواره صادق هستند. همیشه کاذب هستند. هیچ‌گاه کاذب نمی‌شوند.

در .................. اگر اصل قضیه .................. باشد، درباره صدق و کذب قضیه دوم می‌توان به قطعیت حکم کرد.   15

تداخل - صادق تضاد - کاذب تداخل - کاذب تضاد - صادق

اگر متناقض قضیه‌ای »بعضی میوه‌ها شیرین هستند.« متداخل و متضاد اصل این قضیه به‌ترتیب کدام‌یک از اقسام قضایای محصوره خواهد بود؟   16

سالبۀ کلیه - موجبۀ جزئیه سالبۀ جزئیه - ندارد سالبۀ جزئیه - موجبۀ کلیه سالبۀ کلیه - موجبۀ کلیه

  دیگری لازم شود باید میان موضوع و   یکی  ..................     یک قضیه را به‌دست آوریم به شکلی که از .................. اگر بخواهیم  ..................   17
محمول آن قضیه الزاماً رابطۀ  ..................  برقرار باشد.

متضاد - کذب - صدق - عموم و خصوص من وجه متداخل - صدق - صدق - عموم و خصوص من وجه

متناقض - صدق - کذب - عموم و خصوص من وجه متضاد - کذب - کذب - عموم و خصوص من وجه

شکل‌گیری مغالطۀ استثنا قابل چشم‌پوشی نشأت گرفته از پافشاری بر  ..................  است.   18

صادق بودن موارد استثنا در یک گزاره کلی صادق بودن گزاره کلی دارای مثال نقض

کاذب بودن گزارۀ کلی بدون مثال نقض کاذب بودن موارد استثنا در یک گزارۀ کلی

کدام گزینه رابطۀ قضیۀ »هیچ صدقه‌ای کار نیک نیست« را با قضیۀ »هر کار نیکی صدقه است« به‌درستی بیان می‌کند؟   19

عکس مستوی متناقض عکس مستوی متضاد متضاد عکس مستوی متناقض عکس مستوی

کدام‌یک از موارد زیر قضایای جزئی را در بر نمی‌گیرد؟   20

تداخل تحت تضاد تضاد تداخل تناقض
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